

РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ, ДОЛГ, СОВЕСТЬ

Все может коллектив

Анатолий Трофимович Деменев, бригадир токаря-автоматчика, на Прокопьевском государственном подшипниковом заводе знает хорошо. Около двадцати лет трудится он на предприятии. Большой жизненный опыт, безупречное знание производства, умение работать с людьми отличают этого человека. Он стоял у истоков бригадной организации труда на ГПЗ-14, стал одним из первых бригадиров на заводе. За огромное трудолюбие, честность и принципиальность пользуется бригадир авторитетом и уважением товарищей. Наш корреспондент встретился с А. Т. Деменевым.

— Анатолий Трофимович, в нашей стране положение человека в обществе определяется трудом. Это положение закреплено в статье 14 Конституции СССР. Но нередко еще можно услышать мнение, что не так-то легко постоянно трудиться только хорошо, что мало ли какие сны могут быть у человека.

— Мне тоже приходилось слышать подобное от некоторых рабочих нашего завода. Могут сказать, одно: чтобы быть добросовестным, трудолюбивым, особым героизма не надо. Легче работать хорошо, когда постоянно уговещивают, простую житейскую истину: чем лучше мы работаем, тем лучше мы живем. Недаром же рабочему человеку у нас всегда почет и уважение.

Однако далеко не все это понимают. Одному лишь порой мешают, другому квали-

фикации не хватает. Кто-то любит скалунить. Как заставить, как помочь им стать настоящими людьми? В одиночку такой задачи не решишь. По-моему, только коллектив по плечу это дело. Коллектив может заставить, научить, потребовать, если хотите, от каждого полной отдачей.

— Выходит, стоит создать коллектив, и многие проблемы будут разрешены сами собой? — В принципе—да. Коллектив — основная ступень на пути к добросовестному труду каждого. Но только на деле все это не так легко, как кажется. Можно ведь людей на бумаге объединить, а на самом деле они будут каждый за себя. Да вот взять, хотя бы наш завод, нашу бригаду.

Когда-то в механобороне цеха № 1 на участке выпуска колен для подшипников все трудилось сделать. Были и тогда хорошие рабочие, которые по полторы—две нормы в смену давали, а наш участок план на 50—60 процентов выполнял. И лишь потому, что каждый за себя работал, а до соседа, до всего участка никому дела не было. Многие тогда дисциплину нарушали: если и поругают, то только начальник.

И вот решили на участке создать бригаду. Против были, кажется, все. Лишь единицы понимали, как нужна бригада. Опытные рабочие не желали по одному наряду за кого-то токарить. Ну, а те, кто к порядку не привык, боялись у всех на виду оказаться. Но бригаду все же организовали.

И вот первый месяц план выполняли на 95 процентов. В основном усилиями передовиков. А недодали всего половину сменного задания! Конечно, премии никто не получил. Многие заявления об уходе подали. Но мы убедили людей попробовать еще.

И во второй месяц план выполнили. Об участке и о бригаде на заводе заговорили. Тут опытные рабочие, такие, как А. Белалов, В. Губин, поняли, что работать бригадой можно и нужно, но необходимо в коллективе навести поряд-

ок, добиться, чтобы каждый равнялся на общий результат. Создали совет бригады. Сообщили за дисциплину. И люди стали работать намного лучше.

Прошло несколько лет. Бригада с тех пор не знает поражений. Люди поверили в силу коллектива. Потрудились и уважение стали получать. А ушел в те первые месяцы из коллектива только один. Да и, по правде сказать, был он таким работником, что мы о нем не жалеем.

— Но и при бригадной организации труда не у всех работа идет гладко. Один работает быстрее, другой медленнее, сохраняются различия в квалификации. Не возникает ли тут неравенства? Не достается ли под общий шумок слава и тем, кто ее не заслуживает? — Вспоминается стандартная в прошлом ситуация. Когда мы работали отдельно, часто кто-нибудь да станет у товарища готовые изделия и на свой счет запишет, уравнивает себя с соседом. Разве мог тогда мастер за всем уследить? А в коллективе мы наладили надежный контроль за производством. В поле зрения совета бригады — качество работы каждого токаря, под-

ведение итогов соревнования, повышение квалификации, прием в бригаду новичков, увольнение. И эти, и многие другие функции придала бригаде сама жизнь. А недавно их закрепил новый Закон СССР о трудовых коллективах. Этот документ расширил многие наши полномочия.

— А как они применяются в вашем коллективе? — Вот, например, коллектив теперь самостоятельно распределяет те или иные блага между своими членами. Тут уж действительно каждый получит по труду. Основа для этого — коэффициент трудового участия. Его выставляют каждому — ежесуточно. КТУ справедливо распределяет заработок. И, надо отметить, в сравнении со сделанными доходами у каждого из нас выросли в среднем на 80 рублей.

Наш высший орган управления — рабочее собрание. Его решения для всех обязательны, их не вправе отменить администрация. Так, недавно при распределении мест в новом общежитии мы проголосовали за предоставление комнаты В. Васиенкину. Этот молодой токарь отлично работает.

активный общественник. И вот благодаря коллективу справил Валерий новоселье.

Новый Закон помогает коллективу и в укреплении трудовой дисциплины. Раньше мы часто рублили сплеча: оступился человек — увольняли. Но ведь ли от этого было много пользы. Сейчас в коллективе появилась немало дополнительных прав и обязанностей в воспитании нерадивых работников. На недавнем собрании пришлось, нам принять и жесткое решение: долго терпели мы прогулы токаря И. Евсеева. Решение коллектива направило его на лечение в наркологический профилакторий при заводе. Он будет лечиться и работать под наблюдением бригады.

Но подобный случай — исключение. А в общем-то у нас давно стало традицией трудиться за советом. Непрерывно осваиваем новые виды изделий, добиваясь, чтобы каждый умел обслуживать, одновременно три—четыре станка. Ребята стараются работать лучше, творчески. И я уверен, остаюсь без любимого дела наших Валерия Мокрецова, Василия Коваленко, Анатолия Шибалева или еще кого-нибудь, места себе не найдут. Коллектив поможет всем нам сделать труд первой жизненной потребностью. А по труду и слава.

Беседу вел С. ЧЕРЕМНОВ, корр. «Жузбасса», г. Прокопьевск.



Нам песня строить и жить помогает

Слова популярной советской песни, вынесенные в заголовок, воспринимаются не как поэтическая метафора, а как утверждение существующей реальности. Об этом уместно вспомнить в День Конституции СССР.

Песня звучит над хлебными нивами и зелеными пастбищами, звучит над животноводческими фермами, читается в одной детской библиотеке в селе Старобельское, в сельской библиотеке в селе «Сибирь». Готовится и открытию Етвинский сельский Дом культуры на центральной усадьбе колхоза имени XXI партсъезда. Полным ходом идет реконструкция Дома культуры в селе Сидаринское (колхоз «Правда»). Так что есть где показать свое дарование сельским артистам-любителям.

Равного ему нет Пожалуй, лучшего Дома культуры, чем Новоселовский, в Беловском районе не найти. Не по внешнему виду и внутреннему интерьеру — по содержанию работы. Недаром он носит почетное звание — Дом культуры отличной работы.

Много сил отдают делу директор, заслуженный работник культуры РСФСР Н. А. Русина, хормейстер О. Н. Бушова, концертмейстер К. М. Кузнецова. Здесь к любому начинанию относятся с душой, и проведение любого мероприятия подпадает творчески. На весь район знаменит Новоселовский хор, насчитывающий вместе с танцорами около 80 человек. Традиционными стали в селе торжественные регистрации браков, вручения паспортов, наречения имени, встречи молодежи с ветеранами труда, партии, комсомола. А как празднично проходят в селе Новоселовское ежегодные переселенческие посвящения в рабочие тех ребят, что остались после окончания школы в родном совхозе! При Доме культуры постоянно работает агитбригада — частый гость во всех отделениях совхоза «Новоселовский».

Свежее дыхание старинных Имено оно слышится со сцены, когда выступают артисты-любители Телеутского фольклорного ансамбля. Беловские певцы, а в ансамбле только пожилые женщины, известны далеко за пределами района: ведь ансамбль без малого два десятка лет.

В репертуаре коллектива обаятельные телеутские песни — урожайные, свадебные, колыбельные. Много лет поют здесь Челузовы, Шалева. Нынешним летом телеутские песни обслуживали млада и поля колхоза «Сибирь».

Телеутский фольклорный ансамбль — не единственный национальный творческий коллектив в Беловском районе. В деревне Кочкуровка (совхоз «Саларский») существуют мордовский народный ансамбль, ансамбль из Беловского района, ансамбль из Ленинск-Кузнецкого района.

Работа районного Дома культуры значительно оживилась, когда сюда три млада издала пришли истинные артисты — студенты Кемеровского института культуры Николай Буханцев, ныне директор Дома культуры, и Анатолий Корбут, руководитель ансамбля — эстрадного и народных инструментов.

Конечно, культурная жизнь Беловского района разнообразна, богаче, чем она представлена в этих небольших заметках. Но мы и не стремимся описать все характерные моменты, которые в той или иной вариации можно найти в каждом сельском клубе. Главное, люди живут, как это принято говорить, полнокровно, умело сочетая нелегкий труд с песней, танцем, художественным словом.

В. ЛОКОНОВ, корр. «Жузбасса», Фото В. Грызыхина, Беловский район.

Наши достижения Главное богатство

«В СССР последовательно превращается в жизнь программа превращения сельскохозяйственного труда в разновидность индустриального».

ЭТИ СЛОВА из Основного Закона можно подкрепить примером нашего совхоза «Шахтер». Труд индустриальный — это, как я понимаю, управление машинами. Он требует образования, хорошего знания техники, высокого мастерства. Так вот, если посмотреть на наш труд, то сейчас он мало чем отличается от труда городского рабочего.

На смену лошадей давно пришли тракторы и другие машины, каждая из которых заменит десятки, а то и сотни лошадей. Основной силой в сельском хозяйстве стал механизатор широкого профиля, человек, способный управлять любыми машинами, а они везде — в поле, на ферме, в мастерской, на стройке.

Возьмите ферму. Это не просто помещение, в котором содержат животных, а сложный комплекс со множеством машин и механизмов. С помощью машин раздают корма, машины поят животных, убирают навоз, помогают доить коров, охлаждают и учитьвать молоко. И уже не малограмотная доярка, а высококвалифицированный оператор машинного доения является главной фигурой на ферме. В нашем совхозе немало животноводов, которые действительно являются мастерами своего дела. Высокая механизация, добросовестный труд, прочная кормовая база дали совхозу возможность в этом году увеличить производство молока на 718 тонн, или на 14 процентов, и досрочно, 5 сентября, выполнить годовой план его продажи государству.

С раннего лета и до поздней осени в хозяйстве работает агрегат по приотделению травяной муки. А ток? В этом году в совхозе запущены в работу мощные комплексы для очистки, сушки и сортировки семенного зерна. Это целая фабрика со множеством машин и механизмов. И, конечно же, управлять такими агрегатами могут только люди, хорошо знающие технику, квалифицированные операторы.

Я тоже являюсь механизатором широкого профиля. Уже двадцать лет работаю на машинах. Вместе с другими земледельцами пашу, сею, убираю урожай, а зимой работаю в строительной бригаде. Она у нас мощная, насыщается свыше ста постоянных рабочих. И трудятся там люди самых разных «городских» специальностей — каменщики, штукатуры-маляры, сантехники, плотники, бетонщики. Посмотрите, как преобразилась за последнее время наше старое село Подомошное. Появились целые улицы новых, красивых одно- и двухквартирных особняков со всеми удобствами, общеобразовательная и музыкальные школы, хорошие дороги. Это результат труда сельских строителей. Так что и условия жизни в селе приближаются к городским.

Главным нашим богатством, как известно, является пашня. Полеводство можно назвать основным делом совхоза, но цех, так сказать, без крыши. И в этом плане село никогда не сравняется с городом. Урожай всегда будет зависеть от погоды. В этом году она нам изрядно потрепала нервы. Засуха летом и затянувшееся осенью не дали возможности вырастить запланированные урожаи зерновых. Особенно сложной была уборка, но наши механизаторы с честью справились с трудным делом. За четыре последних дня в конце сентября они смогли обмолотить пятую часть зерновых. Тут уже никто не смотрит ни на часы, ни на время суток, работали сколько хватало сил. И спали урожай. К началу октября обмолот зерновых в основном был завершен. По нынешнему году это тоже победа, и не малая.

М. НЕПОМНЯЩИХ, механизатор совхоза «Шахтер», заслуженный механизатор РСФСР, Яшкинский район.

ИХ ИЗБРАЛ НАРОД



Личным примером

БОЛЬШЕ тридцати работников шахты «Капитальная» избраны депутатами Советов — от поселкового до областного. Рассказывая об их делах, председатель Осинниковского горисполкома В. М. Шакин с особой теплотой отзывается о делах депутатской группы, которая в нынешнем созыве впервые создала на шахте: по числу горняков она самая крупная во всем Министерстве угольной промышленности.

Депутатская группа на производстве... Призванная осуществлять на своих предприятиях контроль за выполнением решений исполкомов местных Советов, она в первую очередь должна заниматься повышением эффективности производства, как записано в «Положении о депутатских группах по производству».

исполком Осинниковского горсовета. И, конечно же, в кругу работ депутатов, как и всегда, должны оставаться вопросы выполнения наказов избирателей. Бригадир комсомольско-молодежной бригады Ю. М. Шеллов, например, как командир производственного отличного организатора добычи «большого» угля. Как депутат городского Совета, он ежедневно живет заботами избирателей. В кругу его интересов многие вопросы: как идет благоустройство своего микрорайона, своевременно ли подается вода в квартиры избирателей, тепло ли в квартирах. И, безусловно, никогда не забывался о вопросах производственной программы. Депутаты не просто приняли меры для улучшения работы подсобного хозяйства, но и организовали сбор излишка картофеля

для шахтерской свинофермы, кроме того, поставили: всем активистам, живущим в частном секторе, в обязательном порядке иметь личное подсобное хозяйство. Это, так сказать, для агитации личным примером.

Таковы первые шаги депутатской группы, созданной на шахте «Капитальная». Пусть не все, что запланировано, и делается, но без снисходки на пору становления.

А. ЦЫРЯКИН, корр. «Жузбасса».

НА СНИМКЕ избранники народа шахты «Капитальная» (в первом ряду слева направо): депутат городского Совета народных депутатов Николай Аркадьевич СЕМИН; депутат городского Совета народных депутатов, председатель производственной группы шахты, начальник участка № 7 Вячеслав Николаевич АЛЕКСАНДРОВ; Фото Д. Коробейникова, г. Осинники.

Мы—интернационалисты Планета так красива...

Минувшим летом в Междуреченске в гости к преподавателю Сибирского металлургического института С. Е. Котлярову в очередной раз приехал его друг из Финляндии — школьный учитель Раймо Пюштонен. Характерно, что Станислав Евгеньевич совершенно не знает финского языка, а Раймо — русского. Общаются они на языке эсперанто и, надо сказать, отлично понимают друг друга.

Национализм — искусственный язык—создан в 1887 году польским врачом Людвигом Заменгофом на основе грамматики и словаря существующих европейских языков и прошло испытание временем. Для разговора и переписки на этом языке достаточно знать около тысячи корней слов и несколько правил грамматики. Практика показала, что эсперанто усваивается во много раз легче любого иностранного языка. Эсперанто — богатый и гибкий язык, точно передающий все оттенки мысли.

В СССР существуют сотни клубов, кружков и курсов эсперантистов, объединяющих в единую Ассоциацию советских эсперантистов АСЭ, созданную в марте 1979 года по решению ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ и Союза советско-финляндской дружбы. С. Е. Котляров показывает цветные фотографии, сделанные им и Р. Пюштоненом этим летом. Вот оба трудятся на субботнике, средства от которого перечислены в Фонд мира. А вот Раймо и Станислав Евгеньевич избраны на фоне скалы в зоне отчуждения «Подвешенные Зубья».

«Зачем нам война?» — говорит он. — Ведь наша планета так красива, и надо посвятить свободное время тому, чтобы ее осмотреть. Я всегда за дружбу и мир...» — Эсперантисты очень дружелюбно относятся друг к другу. — рассказывает Л. Н. Перфильева, делегат 68-го Всемирного конгресса эсперантистов, прошедшего этим летом в Будапеште. — На конгрессе я встречалась с людьми многих национальностей, с гражданами ФРГ, Франции, Великобритании, Японии, США, разговаривала с ними и не улавливала ни малейшего оттенка враждебности или отчужденности. Вместо этого продолжал Станислав Евгеньевич, — эсперанто владеет числом людей, измеряемое сотнями тысяч. На этом языке во многих странах мира регулярно вещают радиостанции, выходят более ста двадцати газет и журналов, переводятся на эсперанто многие шедевры мировой современной и классической литературы. На этом языке складывают стихи и поют песни. С каждым годом эсперанто овладевают все более широкие круги общественности. Мы, эсперантисты, уверены, что этот язык всегда будет служить связующим людей. Недаром эсперанто — значит надеющийся.

А. КАТОНОВ, спец. корр. «Жузбасса», г. Междуреченск.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

В поддержку мира и разоружения

В поддержку мира и разоружения. В поддержку мира и разоружения. В поддержку мира и разоружения...

оружия в Европе, требуем сокращения ракетно-ядерных средств, размещенных в Европе или наведенных на цели в Европе. Именно поэтому мы проводим пятиминутную акцию в поддержку мира и разоружения...

В объективе - Ливан



Отвечая мощи американских боевых кораблей, сосредоточенных у ливанского побережья, накануне восходившей угрозы защиты морских пехотинцев в Ливане, сообщает из Бейрута телекомпания Эн-Би-Си...

Сбит самолет-нарушитель

МАНАГУА, 6. (ТАСС). Как сообщило министерство обороны Никарагуа, в северном департаменте Матагалпа зенитными батареями ПВО сбит американский военный самолет «С-3», который пилотировали бывшие офицеры национальной гвардии Сомали...

В мире интересного

Сокровища махараджи

ДЕЛИ. Сокровища, будто из сказок «Тысячи и одной ночи», обнаружены в Сринагаре (штат Джамму и Кашмир). Шесть стальных ящиков, наполненных драгоценными камнями, ювелирными украшениями, золотыми и серебряными изделиями, драгоценными украшениями XVIII-XIX веков, лежали в одном из подвалов города...

Удар ниже пояса

На великосветском приеме в Вашингтоне, сбор от которого должен идти в пользу безработных, встретились двое знакомых — представитель Национального олимпийского комитета США и пятизвездный генерал из Пентагона...

ФЕЛЬЕТОН

легкоатлетических ядрах для толкания! Впрочем, дело даже не в них, — пожаловался представитель спорта. — Сам Олимпийский комитет, судя по угрозы срыва, мы до сих пор толком не знаем, как разместить иностранных спортсменов...

Удар ниже пояса

На великосветском приеме в Вашингтоне, сбор от которого должен идти в пользу безработных, встретились двое знакомых — представитель Национального олимпийского комитета США и пятизвездный генерал из Пентагона...

Удар ниже пояса

легкоатлетических ядрах для толкания! Впрочем, дело даже не в них, — пожаловался представитель спорта. — Сам Олимпийский комитет, судя по угрозы срыва, мы до сих пор толком не знаем, как разместить иностранных спортсменов...

ТВ 7, ПЯТНИЦА

Table with TV program listings for Friday, October 7. Columns include time, program name, and channel.

10 ОКТЯБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

Table with TV program listings for Monday, October 10. Columns include time, program name, and channel.

14 ОКТЯБРЯ, ПЯТНИЦА

Table with TV program listings for Friday, October 14. Columns include time, program name, and channel.

15 ОКТЯБРЯ, СУББОТА

Table with TV program listings for Saturday, October 15. Columns include time, program name, and channel.

16 ОКТЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

Table with TV program listings for Sunday, October 16. Columns include time, program name, and channel.

Удар ниже пояса

На великосветском приеме в Вашингтоне, сбор от которого должен идти в пользу безработных, встретились двое знакомых — представитель Национального олимпийского комитета США и пятизвездный генерал из Пентагона...

Удар ниже пояса

легкоатлетических ядрах для толкания! Впрочем, дело даже не в них, — пожаловался представитель спорта. — Сам Олимпийский комитет, судя по угрозы срыва, мы до сих пор толком не знаем, как разместить иностранных спортсменов...

Удар ниже пояса

легкоатлетических ядрах для толкания! Впрочем, дело даже не в них, — пожаловался представитель спорта. — Сам Олимпийский комитет, судя по угрозы срыва, мы до сих пор толком не знаем, как разместить иностранных спортсменов...



ФИЛАРМОНИЯ. Открытие органного зала. Заслушанный артист РСФСР ГАРРИ ГРОДБЕРГ. Начало в 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной широкоформатный художественный фильм ДЕМИДОВЫ, две серии (10, 13-30, 17, 20). Малый зал. Хроникальный фильм АДРЕСА МИЛЛИОНОВ (11-10). Художественный фильм: 30-ЛЕТНИЙ КЛУБ (9-30, 15-20)...

ПОВЕСТИ

Иван ПОЛУНИН

Как предвещают дни
У студеных широт,
Проходили оленя,
Медлительно, плавно,
Точно люди в раздумьях
Над сущностью главной:
Отчего же вечно
Враждует народ?
Оглушительный взрыв
Так внезапно бабахнул!
Этот мы подорвали
Глушительный утес —
И безумное стадо,
Туманное стадо,
Было вихрь подхватил
И куда-то пошел,
Как пошел,
Как пошел от нашего
взрыва!
Исчезли оленя,
Держась вояка...
И вдруг возникнет скала
Или бездна обрыва,
И — стремительный бег
Оборвут на века...
И хотелось мне
крикнуть:
«Куда же, куда ж ты,
Неправильное стадо?
Замри! Замедлится!
Ведь еще никому
Не давалось дважды,
Не давалось дважды,
Приволок живуч...»
Но тревога моя
Оказалась напрасной:
Над изгибом реки,
У завалин дорог,
Стало замерло вздох,
Сматывается...
Мне ясно,
Что животных
По назум —
Исчезнет уберечь...
А ведь ты — человек...
☆☆☆
Враждуют вечно
Пламя и вода,
Но люди,
Созидая при джунгли,
Две грозных силы
Все же приручили,
Избавились
От рабского труда,
Спешит к прогрессу
Посек негасимый:
И ток доброт,
И атом расщеплен,
Кто мог бы думать,
Что когда-то он
Обошлется дождем
Над Хиросимой,
Таким дождем,
Который будет впереди,
Еще не народившимся
ребятам
Передавать
Наследственную смерть...
Да разве в этом
Был повинен атом?!

Белая нимфа

По международной ботанической классификации кушника носит название нимфа (белая). В народе ее зовут водяной лилией, а иногда — русалкиным цветком. Водяная лилия — это мифологический персонаж, Белую кушнику лучше не рвать: радость и польза от ее букета будут минимальными, а красота — невозвратной и вред — непоправимым. Совершенно ясно, что в течение пяти лет эдак и любоваться белой кушником на лесной пруду, расположенной в трех километрах от Елькева на берегу реки Промышленки. Вот уже два года как белых кушников нет на этом пруду. Отдыхающие из соседнего дома отдыха и горючие уничтожили цветок. Человек уже не верит в русалок, это очевидно. Но жалется неоправданно, то что он утратил чувство благоговения к красоте и живет сиюминутным эгоизмом. Судьба цветка оказалась созвучной легенде. Рассказывают, что у лесника была красавица дочь. Когда она садилась у лесного озера, рыба заставляли от изумления, а водяной не мог отвести от нее глаз. У девушки был возлюбленный, часто он проводил вечера у озера. В один из таких вечеров она села на берег и опустила ноги в воду. Водяной схватил ее и мигнул уловом в озеро. Ее любимый успел схватить только белую ленту, которая была вдетена в косу девушки. Лента превратилась в белоснежный цветок. Дочь лесника отвергла любовь водяного, и он превратил ее в русалку. С тех пор русалка постоянно стережет белоснежные кушники, а если кто сорвет их, то они тут же гинут.

Маленькие труженики

На месте старого пля муравьи соорудили свой дом. Сажусь на соседний пенек и наблюдаю за ними. Вот шесть муравьев распределились по парню, а седьмой вперед и волочит к муравейнику крупную гусеницу. Другие таят мелкие сучки, третья убирают с

ЭТЮДЫ О ПРИРОДЕ

домика опавшие листья, хвою. Все при деле, все заняты. Лес, в котором живут муравьи, неприступен для гусеницы, личинки жуков-пильщиков, королево. Муравьи охотятся за ними в радиусе до полуметра, а на деревьях забираются на высоту до пяти метров. Семья среднего муравейника способна за день уничтожить вредителей леса в 30—50 раз больше, чем, например, синица. Муравей не только добрый хранитель леса, он и хороший собиратель спор микроорганизмов, которые необходимы для корневой системы деревьев. Разве не помогают нам муравьи в прогнозе погоды, когда закрывают свои ходы? С помощью муравейника можно определить направление частей света. А применение их в народной медицине при лечении заболеваний опорно-двигательного аппарата является эффективным средством. За все это мы должны быть благодарны муравьям. Но, к сожалению, находясь «любители леса», разрушающие муравейники. А ведь у этих насекомых и без человека хватает природных врагов, охотников полагаться на нашу дачу. Я их узнаю по черным пятнам на крыльях. В природе существует большое число комариных видов. Только одно перечисление их заняло бы не одну страницу. Большинство из них — мирные насекомые. Комары-долгоножки питаются соком цветов и водой, а личинки скромно проводят время в иле. Только некоторые представители этого рода живут в земле и наносят вред растениям.

Кусачие комары

Мне кажется, что самые кусачие комары водятся на нашей даче. Я их узнаю по черным пятнам на крыльях. В природе существует большое число комариных видов. Только одно перечисление их заняло бы не одну страницу. Большинство из них — мирные насекомые. Комары-долгоножки питаются соком цветов и водой, а личинки скромно проводят время в иле. Только некоторые представители этого рода живут в земле и наносят вред растениям. Многие виды кусачих комаров нападают только на животных, а человека не трогают. Опасны малярийные комары. Они могут передавать

малярию и другие болезни. Но кусают человека только комары, тогда как самец комар питается нектаром цветов. Живет он только до холодов, тогда как комариха переживает зиму, чтобы продолжить потомство. Как ни странно, а зимует комариха за счет жира. В октябре перед спячкой ее тело почти на треть состоит из жира, а сразу после спячки в пять раз уменьшается. Двести пятьдесят лет назад французский ученый Реомюр утверждал, что слюна самки комара разжижает кровь и препятствует свертыванию. Реомюр мы знаем в основном по его термометру. Но большой славой он достоин за шесть томов «Естественной истории насекомых». Эти книги могут служить образцом научных произведений. К тому же стоит отметить, что никто не писал так красиво о метаморфозе насекомых, в том числе и комаров, как Рене Антуан Фершю де Реомюр.

Пауки

Между куртинками лабазника паук расставил сеть. В ней запуталась небольшая бабочка и колыхает паутину. Наструей ей спешит паук, чтобы парализовать жертву укусом, высосав питательные соки, остатки выбросит или оставит висеть в напоминающей мушкетера обложке. Посмотрите, сколько иссохших мух бабочка болтается в его сетке. Прожорливый паук. А вот другой вид паука — «ворончикопаук». Он всю жизнь проводит в норках на насыпях дорог и обрывах рек. Белый шелковый воротник у входа в норку служит пузатой сигнализацией, что в этой зоне находится возможная пища — жуки, тля и другие насекомые. Паук мгновенно высасывает и хватается свою жертву. Два месяца паука кормит паучата, а в конце лета они сами высасывают за добычей к воротнику, причем докладывают его свежим шелком.

Бузина-защитница

Три года не плодоносила крыжовника. Губила его бабочка-огневка. Химическая обработка кустарника, применение мыльно-табачных опрыскиваний и другие средства не действовали. Посадили рядом бузину. Запах ее отпугивает бабочек. Огневки не подлетают к крыжовнику. Он стал давать богатый урожай. Хорошо, когда рядом поятся надежный защитник. В. ДРОЗДОВ, медик-института, г. Кемерово.

Ю. ГАЛАНДИН. Первый снег.

Э. КОСТРОМИН. Доверие.



ОТЗОВИТЕСЬ!

В составе 1171 по подна 31-й стрелковой дивизии участвовал в боях за Родину кемеоропчанин Кузьма Владимирович Выходин. Совет ветеранов соединения разыскивает храброго однополчанина на протяжении ряда лет. Возможно, если не он, то родственник, близкие нашего фронтовика.

Человек и его дело

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ

Впрочем, сам чертил он неолого. Работы было много, выпускать самому чертежи не было времени. Вскоре Дмитрий Иванович стал руководителем технологического сектора конструкторского бюро. Не одной работой жив человек. Помню, шла лекция о международном положении, читал ее член общества «Знание» Лебедев. Получалось у него это интересно, он приводил малоизвестные факты, и в заключение... И лекция Лебедева пользуется успехом до сих пор. Что он сам в них находит? Привел такой пример. Среди альпинистов широко известны имена академиков Александрова, Летаева и других. Есть даже пик Евгения Тамма — значит академик Тамм пер-

«ПАНОРАМА» № 40

В номере «Союзпечати» по-прежнему охотно публикуется материал из «Кузбасса». Новую издательскую программу «Панорама» в номере посвященном юбилею, рекламирует свой отечественный репертуар. В номере помещены рецензии на спектакли Кемеровской филармонии, театра оперетты Кузбасса.

За победу надо бороться

КЕМЕРОВО, 5 октября. Стадион «Химик». «Кузбасс» — «Динамо» [Киров] — 1:0 (0:0). Судьи: М. Гущев, И. Королев (оба — Куйбышев), В. Сенников (Полтавы).

«КУЗБАСС»: Крюков, Апасов, Черепанов, Кулинич, Романок, Александров (Бологов, 28), Кузьмин, Садиков (Зеленин, 79), Радаев, Панович, Пыжов (Сичарук, 44).

«ДИНАМО»: Оленев, Курятников, Курицын, Камузин, Кулиш, Стариков, Тумасин, Чебанов, Козловских, Усатов, Черепанов.

Гол забил Романок (86). Дублеры: 6:0.

Если уж говорить откровенно, то кто встречен «Кузбассом» с аутсайдером не вызывал у нас особых сомнений: хозяева поля добьются уверенной победы. Видимо, и сами футболисты «Кузбасса» недооценили соперника, и это повлияло на их расхождение. Мычало они начали вяло, не вызывая ни малейшего желания владеть инициативой. Между тем гости сразу же решили показать, что пришли с серьезными намерениями. Их атаки были более стремительными и если не достигали цели, то чаще из-за элементарных ошибок.

Опасная ситуация для хозяев сложилась на 16-й минуте. Защитники «Кузбасса» пропустили нападающих «Динамо», и Крюкову пришлось одному спасать команду.

Отметим, что и дальше ему неоднократно приходилось вступать в игру. Так, на 30-й минуте динамовец Тумасин с ходу хлестко пробил по воротам, Крюков перебрисил мяч через перекладину. Четко сыграл голкипер и на 43-й минуте, когда Козловских дважды подряд сначала головой, а затем после отскока мяча мощным ударом бьет по цели. И опять Крюков оказался на месте.

Конечно, похвально, что вратарь добросовестно выполнял свой долг, однако остальным игрокам команды, особенно защитникам, нежестко так часто оставлять его один на один с противником.

В отличие от гостей хозяева поля фактически имели в первом тайме лишь одну возможность поразить цель. И автором ее был Радаев, который, отобрав мяч, выдал отличный пас набегающим Бологову и Садикову. Однако ни тот, ни другой не сумели воспользоваться этим.

Второй тайм тоже не отличался особым накалом. Отдавая мяч, произведенные тренерами «Кузбасса», позволили несколько перестроиться команде. Но, к сожалению, многие игроки мало двигались по полю, не предлагали себя. А мяч-то находится того, кто ищет его.

Несколько оминившись игра лишь в конце матча, когда, как говорится, надо было ставить точку над «и». На 86-й минуте Попович принимает мяч и с ходу сильно бьет в сторону ворот. Мяч, если на пути не оказался Романок, он скорректировал полет мяча, который, ударившись о стойку, влетел в ворота.

Тяжело и неуверенно прошел матч «Кузбасс». Мы по-

Тяжелая атлетика Среди студентов

В старинном сибирском городе Усть-Сибирское завершилось лично-командное первенство Сибири и Дальнего Востока по тяжелой атлетике среди юношей до 18 лет. Помощь собрал почти сто юношей атлетов из четырнадцати краев и областей России. В первом потоке соревновались атлеты наивысшего и легкого веса. Нашу команду здесь представляли трое спортсменов, и все стали призерами. Наивысший успех выпал на долю учащегося школы № 1 из Мысков Сергея Карагулакова в весовой категории до 48 кг. В рывке он установил свой личный рекорд — 67,5 кг. Первым был и в толчке — 85 кг. С суммой двоеборья 152,5 кг Сергей стал победителем.

В следующей весовой категории отличился учащийся Анжеро-Судженского горного техникума Андрей Шабаяев. Продуктивно использовал все положенные шесть попыток, он закончил свое выступление с личным достижением в сумме двоеборья — 172,5 кг и занял второе место. Его постоянный соперник Валерий Бердин из Мысков с результатом 167 кг остался на третьем месте.

В полутяжелой весовой категории отличился учащийся школы № 41 из Кемерово Эдуард Толстикос. С личным достижением в сумме двоеборья — 212,5 кг — он поднялся на третью ступеньку пьедестала почета.

В командном зачете первенствовали хозяева поместья, юные желтолетцы Кемеровской области. Команда Кемеровской области на втором месте.

Г. БОГУНОВ, тренер сборной команды Кузбасса, г. Усть-Сибирское.

В ЧИСЛЕ ПРИЗЕРОВ

конкурсерам награждено Почетной грамотой.

Сейчас объявлен очередной Всероссийский конкурс защиты жилого фонда от огня. Его победители получают денежную премию на общую сумму одиннадцать тысяч рублей (в том числе на первую — две тысячи рублей).

Как и в прошлые годы, в ходе конкурса предусмотрено создание при благоустроенных и жилищно-коммунальных

Вопрос о чемпионе открыт

Третий тур финальной пульт-первенства Кузбасса по футболу еще более обострил обстановку.

В Прокопьевске «Мотор» принимал кемеровский «Саязиста» — лидера турнира. В предыдущих матчах прокопьевчане потерпели два поражения от юргинского «Темпа», и отступить им, как говорится, было некуда. Счет открыл полузащитник «Мотора» В. Решетняк. Во втором тайме, приложив максимум усилий, команды обменялись голами. У прокопьевчан вторично отличился В. Решетняк, у кемеровчан гол забил И. Котельников.

Второй матч тура прошел в Юрге. Местный «Темп» принимал «Байдаевца» из Новокузнецка. Победа в этом матче дала хозяевам очень хорошие шансы на завоевание титула чемпиона Кузбасса. Последний раз юргинцы были чемпионами пять лет назад. Они и начали игру с ваткой, создали несколько хороших моментов, но их завершающие удары были неточны.

Вопрос о чемпионе открыт

Новокузнецкие спокойно оборонялись. А вот защитники «Темпа» допустили много промахов, чем и воспользовались гости: в одной из контратак гол забил В. Елизаров. Игра приняла еще более острый характер. В конце тайма лучший бомбардир «Темпа» В. Сикора забил ответный мяч. В дальнейшем счет не изменился — 1:1.

На стадионе «Темп» — хорошая традиция! — после каждого матча лучшим игрокам вручают памятные призы. На этот раз их получили новокузнецкие Ю. Жадоев и защитник «Темпа» С. Заворожников.

Не решил вопрос о чемпионе и последний тур. В Новокузнецке снова встретились «Байдаевец» и «Темп». Игра прошла в интересной борьбе, но новокузнецкие были сильнее и добились убедительной победы — 4:1. Юргинцы сразу откатились на третью ступеньку, а «Байдаевец», набрав семь очков, возглавил таблицу.

Туризм Завоевали кубок «Аргонаты»

В то же время кемеровский «Саязист» принимал «Мотор» из Прокопьевска. В случае успеха курсанты по очкам догоняли новокузнецков.

В первом тайме защитник «Саязиста» В. Сигаин рукой выбил мяч, летевший в пустые ворота. Защитник «Мотора» А. Громяков реализовал пенальти. Во второй половине игры кемеровчане показали характер. Атаки на ворота «Мотора» следуют одна за другой. Очень удачно играет вратарь прокопчан С. Протоцкий, но и он был бессильен против пенальти, пробитого О. Куленковым. За двадцать минут до конца встречи отличился И. Котельников. Финальный свисток зафиксировал победу «Саязиста» — 2:1. Теперь «Байдаевец» и «Саязист», набравшие по семь очков, в дополнительном матче определят чемпиона Кузбасса по футболу 1983 года.

В. КЕЛЛЕР, г. Кемерово.

Кубок завоевал коллектив физкультуры шахты имени В. И. Ленина, который был признан лучшим и в годовом смотре-конкурсе. Члены клуба «Аргонаты» только в этом году совершили 38 походов выходного дня, вывели на туристские тропы почти семьсот человек, подготовили десятки знаменитых «Турист СССР», провели несколько сложных путешествий и экспедиций по Советскому Союзу.

В. КЕЛЛЕР, г. Кемерово.